	En el día de la educación: analizan rol del terapeuta ocupacional en Chile y el mundo
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	Marcando el inicio del Congreso Mundial de Terapia cupacional.
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	En el marco del XV Congreso Mundial de Terapia Ocupacional que se realizará en Santiago entre los días 4 y 7 de mayo, y con el propósito de generar un espacio de discusión en las distintas escuelas de formación profesional en Terapia Ocupacional, se realizará el lunes 3 de mayo: el Día de la Educación.
Organizado conjuntamente por World Federation Occupational Therapists (WFOT) y el Colegio de Terapeutas Ocupacionales de Chile, con el auspicio de la Escuela de Terapia Ocupacional de la Universidad Mayor, el Día de la Educación marcará el inicio del Congreso Mundial y analizará de manera interactiva los principales ejes temáticos que determinan la formación de terapeutas en esta área. 
La jornada se extenderá en horario de 8:00 a 18:30 horas, en la sede central de Universidad Mayor (ubicada en Américo Vespucio Sur 357, Las Condes).
Según Paola Méndez, Vice-Presidenta del Congreso, “El Día de la Educación constituye un encuentro inédito en Chile y reunirá a los líderes en la formación de terapeutas ocupacionales, para reflexionar acerca de la formación de estos profesionales en contexto de interculturalidad y la proyección de la práctica docente en relación con la situación social del país”.
El encuentro está orientado a docentes en Terapia Ocupacional, representantes de 30 países de los 5 continentes, y que ya alcanzan los 185 inscritos, convirtiéndolo en el principal encuentro mundial de expertos en esta disciplina.
La iniciativa contará con la participación interactiva de más de 160 estudiantes chilenos, quienes presentarán en plenarias los resultados de sus análisis grupales para posterior debate y registro audiovisual, que servirá a futuro de material educativo de apoyo.
Los temas seleccionados fueron previamente escogidos por docentes expertos de diversos países de Europa, Latinoamérica, Norteamérica y el Caribe. Entre los temas a reflexionar se destacan: “Implicancia política de la formación de Terapeutas ocupacionales en el contexto de la globalización y la diversidad”, “Cómo posicionamos y fortalecemos a nivel mundial la terapia ocupacional desde una formación tensionada entre lo técnico y lo disciplinar-epistémico”, “La identidad profesional de los Terapeutas Ocupacionales” y “Estrategias para una mayor acción colectiva como profesión”. 
Otros detalles acerca del Día de la Educación y del XV Congreso Mundial de Terapia Ocupacional en www.wfot.org/wfot2010.
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